

58年前,她看上了舞台上的军官 58年过去,依旧洋溢爱情带来的青春



老照片

拍摄时间:1954年

丈夫 于善岭 28岁

妻子 曾德时 18岁

新照片

拍摄时间:2012年

丈夫 于善岭 86岁

妻子 曾德时 76岁



58年前的8月1日,英俊的军官于善岭和漂亮的学生曾德时举行了婚礼。10月份,他们在信阳光山县县城的照相馆,补拍了结婚照。

58年后的今天,我为他们重拍合影。他们有了白发,添了皱纹,却依然像58年前一样甜蜜恩爱。今年86岁的于善岭腿脚不好,站立困难,曾德时对我说:“就让他坐着吧,这种感觉也挺好的!”

记者 张翼飞 文/图

她爱上了舞台上的他

于善岭是个苦孩子,他出生在开封通许县奎楼村,家境贫寒。十二三岁的时候,实在过不下去了,家里让他带着一个弟弟外出逃荒。最后,他们跑到外国传教士办的“福音堂”,才算安顿下来。

不幸的是,弟弟在这里得了一场病,痛苦地死去了。于善岭哭着埋葬了弟弟,离开了伤心之地。他遇到刘邓大军,立即参军,成为二野的一名战士。在部队,他不仅苦练军事技术,还学会了吹拉弹唱。

解放之后,他被分到了武汉军区潢川军分区,在文工团任指导员。手风琴、小提琴、口琴……只要是文工团有的乐器,他样样精通。

一次,他们从潢川到光山去演出。于善岭风趣幽默的开场白引得众人开怀大笑。他风

度翩翩、潇洒有力的指挥手势让台下的观众看得入了迷。人群中,有个年轻的女孩,被他深深吸引。爱慕之情,油然而生。这个女孩就是曾德时。

曾德时家境不错,哥哥立过战功,在新中国成立前光荣牺牲。正因为如此,曾德时一直对军人有着特殊的感情。当时她正值妙龄,才貌双全,追求的人不少,可是她就是要嫁个解放军。当看到于善岭的时候,意中人的形象就清晰起来。

于善岭战友的爱人正好和曾德时是同学,乐意在中间牵红线。于是,他们很快见了第一面。至今让曾德时印象深刻的是,于善岭穿着一身旧军装,谈吐朴实。这种坦诚更让曾德时觉得可以托付终身,尽管于善岭比她大10岁,她还是决定嫁给他。

相互照顾,安享晚年

1954年,于善岭调入信阳军分区人武部,当年“八一”,他和曾德时举行了婚礼。

1956年,于善岭调往荥阳,曾德时也跟着一起来到了郑州。

1958年,于善岭从部队转业,分配到郑州物资机关,直到1984年离休。

年轻的时候,于善岭就像一个哥哥,处处照顾着曾德时。甚至曾德时买衣服,都是于善岭带着她去挑选。于善岭的眼光就是好,他挑的衣服,曾德时穿上既合体又大方。

曾德时的身体一直不太好,2002年,心脏做过搭桥手术。无论是她住院治疗,还是平时的生活中,都是于善岭悉心照料。

现在,于善岭年轻时累伤的腿,开始发作。他不能久站,出门基本都要靠轮椅。曾德时开始照顾老伴了,和当年老伴照顾她一样细心。

人到夕阳,但他们身上却依然洋溢着青春般的爱情光芒。正如那首歌里唱的:因为爱情,怎么会有沧桑……



欢迎读者拨打热线67659999提供老照片的线索,积极参与我们的栏目。

要求:

一、必须是合影,两个人以上最好;二、时间跨度至少在10年;三、拍照人最好有故事。

您的支持是我们做好这个栏目的最大动力,谢谢!

三年的战友,一辈子的兄弟

连德林老先生是我市著名民间艺术家,在剪纸和民间歌谣方面造诣颇深。2008年5月27日,他被授予市级非物质文化遗产传承人,剪纸艺术也被列入市级非物质文化遗产名录。

连老师想通过晚报讲一讲他和两位老战友的故事,他们三个人是老乡,老同学,老战友,老同事。

记者 张翼飞 文/图

一张戴着船形帽的珍贵合影

这张照片拍摄于1956年4月,当时,照片上3个小伙子分别是20岁的王衍礼、19岁的连德林和18岁的张西恩,他们都在驻马店确山服役。

说照片珍贵,一是这张照片保存了56年;二是拍摄时,他们都戴着船形帽。在全军的历史上,这种“国际帽”只戴了3年。

入伍前,3个人同为郑州郊区十八里河人,是真正的老乡。3个人当中,连德林与张西恩是小学同学,与王衍礼是中学同学,彼此是间接的同学,也是老同学。

1956年初,他们一起入伍,同在确山炮兵部队

服役。在部队,3个人形影不离。

1959年3月,他们退伍后,同时分到郑州铁路局工作,是朝夕相处的老同事。这种亲密的“四老”关系,真的不多见。

在部队的时候,因为关系太好,他们3个走路都喜欢勾肩搭背,觉得很自然。但是一次被师长看到,把他们叫到一起训了一顿。说军人要有军人形象,走路时两人一排,三人一伍,不能养成搂脖子的坏习惯。

他们入伍不久,就穿着刚刚配发的新军装,拍下合影。到他们退役时,这种军装也退出了历史舞台。



新照片

拍摄时间:2012年

王衍礼(左) 76岁

连德林(右) 75岁

张西恩(后) 74岁

集资给最小的兄弟买辆自行车

他们复员到地方后,王衍礼被分配到铁路机务段任统计员,连德林是电影放映员,张西恩成为一名火车司机。虽然从事的工种不一样,但他们都是兢兢业业,任劳任怨,一样努力,一样出色,都多次受到单位的表彰和奖励。

1962年,正值国家困难时期,每个人经济都很紧张。3个好朋友见面后,大哥王衍礼和二哥连德林一致表示,要凑钱给最小的张西恩买辆自行车。张西恩当时是火车司机,下班经常回来很晚,公交末班车都赶不上。为了他的安全和方便,两个哥哥决定,自己节省一点,先保证张西恩骑上自

行车。经过几个月的节衣缩食,当他们把崭新的自行车推到张西恩面前时,这个平时最活泼的弟弟,当即哭了起来。

后来,他们搞了个“互助金”,每个人每月拿出工资里的20元钱,凑到一起。这笔钱,谁遇到困难的时候,就拿出来用。这个“互助金”解决了大问题,后来,连德林也买了自行车。老大王衍礼,最后一个才买。

现在,这3个老友,每年都要轮流做东,聚会几次,已经形成了一种传统。不仅他们的友谊历久弥新,他们的子女间也常来常往,如同一家人。

老照片

拍摄时间:1956年

王衍礼(左) 20岁

连德林(右) 19岁

张西恩(后) 18岁

